对中超的几点希望

本报评论员 姬宇阳

新赛季的中超联赛, 本周终 于要在广州和苏州开幕了。

对于本赛季的中超, 我能想 到的首先是以下几个希望。

第一,希望本赛季的中超联 赛,裁判不要再成为抢镜的主角。

按理说裁判的决定很容易成 为比赛的焦点,但上个赛季的赛 会制比赛中, 在没有外籍裁判参 与的情况下,中国本土裁判太多 次成为比赛的焦点人物。

其实上个赛季各队的球员教 练总体来说对裁判是配合尊重

的,而很多比赛也没有现场观众, 所以裁判受到的外部干扰也不是 很多

所以本赛季在继续采取赛会 制、继续没有外籍裁判的前提情 况下, 我们希望中国裁判能更好 地完成这个赛季的执法。

第二个是希望联赛无论是夺 冠还是保级,都能始终充满悬念。

一个联赛最重要的悬念首先 当然是冠军, 冠军的悬念也是一 个联赛最吸引眼球的看点之一, 和上赛季第二循环的淘汰赛不 同,本赛季中超联赛球队还是要 踢满所有比赛的。所以我们还是 很希望本赛季这个联赛的冠军之 争能非常有悬念, 并且贯穿到联 赛的最后阶段。

说到保级, 本赛季中超的保 级压力, 肯定是没有之前几个赛 季大。但即便在这样的情况下,我 们还是希望各支球队能兢兢业业 让这个联赛保级之战, 变成真正 意义上的生存之战。

事实上通过之前历史我们都 知道、联赛一旦失去了降级这个 悬念,它对联赛整个的影响还是 非常巨大的。

第三个希望,希望在一些超 级外援离开中超之后, 我们的本

土球员和性价比外援, 能努力表 现, 让联赛继续对球迷形成足够 大的吸引。虽然大牌球星毫无疑 问是吸引球迷的一个快捷手段, 但是一些没有大牌球星的联赛同 样也会非常有看头,一样会有很 大的票房和商业号召力。

当然如果能多说一个希望的 话, 那我更希望我们的联赛能早 日回到各个球队的主场去进行。 职业联赛的一个基础属性就是主 客场的互访赛制,期待在今年的 下半年, 我们的球迷能在各自熟 悉的主场,看到熟悉的球队比赛。

▶▶焦点赛果

• 英超联赛

埃弗顿 2比2 热刺 纽卡斯尔 3比2 西汉姆联 1比() 谢联 狼队

• 足总杯半决赛

切尔西 1比0 曼城

●国王杯

毕尔巴鄂 0比4 巴塞罗那

●意甲联赛

桑普多利亚 3比1 维罗纳 克罗托内 1比2 乌迪内斯 3比1 佛罗伦萨 萨索洛 卡利亚里 4比3 帕尔马

● 德甲联赛

()比() 霍芬海姆 莱比锡 0比0 比勒费尔德 奥格斯堡 柏林联合 2比1 斯图加特 弗赖堡 4比0 沙尔克 沃尔夫斯堡 2比3 拜仁慕尼黑 4比() 法兰克福 门兴 3比() 科隆 勒沃库森

● CBA联赛

广厦 105比88 吉林 93比91 四川 青岛 广东 104比103 北京

▶▶焦点赛果

●周二

英超 利兹联 VS 利物浦 03:00 网络直播 中超 广州 VS 广州城 16:00 CCTV5+ 直播

●周三

德甲 拜仁慕尼黑 VS 勒沃库森 02:30 网络直播 中超 青岛 VS 沧州雄狮 18:00 网络直播

● 周四

中超 大连人 VS 长春亚泰 18:00 网络直播 中超 津门虎 VS 上海海港 20:00 五星体育 直播

● 周五

意甲 罗马 VS 亚特兰大 00:30 CCTV5 直播 中超 河北 VS 武汉 18:00 网络直播 中超 上海申花 VS 北京国安 20:00 五星体育 直播

● 周六

英超 利物浦 VS 纽卡斯尔 19:30 网络直播

●周日

意甲 佛罗伦萨 VS 尤文图斯 21:00 网络直播

▶▶简讯

英雄联盟LPL春季赛 RNG击败FPX夺冠

4月18日,LPL春季赛总决 赛在武汉光谷网球中心落下帷 幕,RNG以3比1的大比分战胜 FPX,加冕春季赛总冠军。

回顾当晚的比赛,RNG打 得非常棒、无论是中单Cryin还 是AD gala可以说都打出了"大 腿级"的表现。希望RNG再接再 厉,争取在后续的MSI比赛中代 表LPL队伍,打出好的表现。

中超首轮 裁判揭晓

4月18日,中国足协公布了2021赛 季中超联赛首轮的裁判执法名单,北 京裁判王哲执法广州队与广州城的揭 幕战。巧合的是,上赛季中超联赛揭幕 战也是由他执法。而他的老乡马力将 担任本场比赛的视频助理裁判。贵州 籍裁判王竞确定执法苏州赛区的京沪 大战,担任本场比赛视频助理裁判的 是刚刚升为国际级裁判的金京元。

除了揭幕战与京沪大战外, 国际 级裁判张雷将执法重庆两江竞技与山 东泰山队的重量级较量, 刚刚重返国 际级的上海裁判王油将担任这场比赛 的视频助理裁判。今年由国际级降为 国家级的武汉裁判顾春含,将执法青 岛队与沧州雄狮队的比赛。此外,唐顺 奇将主裁津门虎对阵海港的比赛,石 祯禄将主哨河南嵩山龙门与深圳队的 较量,广东籍裁判李海新主吹河北队 与武汉队的比赛。

据了解,和往季一样,新赛季中超 联赛裁判员选派工作仍坚持"择优任 用"原则。也就是说,裁判部门在选派 裁判过程中既要注重裁判员自身的硬 件条件,同时也要动态关注裁判员的 实际表现。

郭艾伦无缘MVP评选引发争议,CBA联盟表态-

按规定执行,未来将进一步完善

本报记者 薛思佳

2020-2021赛季CBA联赛进入扣 人心弦的季后寒阶段, 场外的新闻却 不经意间抢尽了比赛的风头, 关于赛 季各大奖项的评选结果成为了外界评 头论足的焦点。

在CBA联盟给出的常规赛MVP (最有价值球员)12名候选人中,辽宁 男篮球员郭艾伦的名字并没有出现 在这份名单之列,不禁让人有些大 跌眼镜。"做事要遵守规则,虽然总 是在变化,但是人生最好的事情是 享受生活的好与坏。拥抱家人和朋 友,这么多年我已努力去做了。"字 里行间,多少都透露着郭艾伦的不 甘和心酸。

作为本赛季MVP的第一热门人 选,他却因为一条赛季初出台的新规, 被挡在了名单之外, 让球迷感到有些

据知情人十透露,在2019-2020寒 季结束之后,CBA联盟赛事运营部门 即针对各个奖项的筛选标准所引发的 争议,开始着手调整评选体系,并且邀

请篮球数据专业人士展开讨论, 最终 形成了一套新的联赛奖项数据指标优 化方案。其中最为重要的两点是,将 '个人累计贡献值"视为遴选条件,并 且在以鼓励各队本土球员展示更大作 用的宗旨下,要求每支球队不超过一 位候洗人

在看似合理的筛选标准下,郭艾 伦成为了"遗珠"。而包括朱彦西、刘传 兴等联赛中表现并不拔尖的球员入围 了名单之列。据国内媒体爆料,有相关 团队两次向CBA联盟高层表示是否将 在郭艾伦不符合标准的情况下,将其 纳入MVP候选人名单,但最终都不了

在评判标准难以服众的情况下, CBA联盟又一次被推上了舆论的风口 浪尖。或许是为了暂时平息外界的怒 火,将大家的注意力重新转移到联 赛,郭艾伦在自己的社交媒体上向支 持自己的媒体和球迷朋友们表示了 感谢, 并目希望大家对此事停止讨 论,"看到你们这么做感到很温暖,记 在心里,但是也停止讨论吧。联赛非 常非常正规且专业,他们这么做我相

信肯定有他们的道理的。况且我也获 得入选赛季第二阵容这样我觉得我 根本不配得到的荣誉。"郭艾伦在微 博上写道,"记得有一次采访,我说过 希望以后不打球了提起我还会有人 记得,从今以后我再也不想被任何人 记起,我只需要能记住曾经的自己和 你们的好就行了,最后恭喜我的兄弟 们都获得了不同的奖项。

面对外界的质疑,CBA联盟表示 遵守既有的规则与秩序,并不意味着 所有的规则都永远一成不变,CBA联 赛始终外干不断的改革和发展当中, 并希望不断诵讨规则的调整和演变提 升整个联赛的职业化水平。"CBA联盟 将积极听取各方意见和建议,进一步 改进和完善目前的奖项评选体系。 CBA联盟相关负责人说道。

对于郭艾伦而言,成为常规赛 MVP的陪跑者并不能掩盖他和辽宁 男篮在这个赛季的光芒,而他们的赛 季目标也绝对不止于此。在与常规赛 MVP擦肩而过之后,或许将成为郭艾 伦冲击总冠军和总决赛MVP的第一



灣 趋向整体 中超迈向"森林体系"

如果设置一个巴西外援/欧洲外 援的数据,不难发现,2021年中超的该 数据来到了一个历史新低。传统上,中 超是一个巴西足球元素很丰富的联 赛,数据和相关投入在不断地创造历 史新高。但在今年,用一个流行词来 讲,数据呈现断崖式的下滑,欧洲球员 的比例明显上升, 巴西球员的数量骤 降。这是一个积极的信号,这个严重依 赖个人能力单打的"反足球"联赛终于 慢慢地向熄火的方向发展。

其实,比"反足球"更糟糕的是, 大家都知道这是一条饮鸩止渴的道 路,不可持续,终有崩盘的那一天。 2019年10月18日,亚冠半决赛,恒大被 I联赛保级球队浦和红钻主客场双杀 兼零封。寨后, 笔者曾在媒体撰文指 出,由于恒大国家队的属性,中国足 球用金钱换空间的时代已经走到了 尽头。完全靠老外的单打个人能力 买买买的尽头是有价无市, 买无可 买。已经买到巴西二队了,巴西一队 都在欧洲绝不可能买来。而另一条用 整体打球的道路,实际上并不存在。 从来就没有建设过,在个人能力的歧 路上走得越远,越难以回头。目前的 形势是这样的,继续往前走已不可 能,回头也找不到出路,现在是一种 找不着北的状况。10年之内能找到出 路走出来的话,就是相当乐观的预期。

个人单打能力一个最大的弊端 是,缺乏持续成长的基础。主教练的更 迭好比封建王朝的更迭,后任把前任 栽的树一把火烧了, 然后从零开始重 新打造球队,是一个不断归零的游戏。 所以,资源浪费很惊人,永远只见树木 不见森林。而森林体系则完全相反,永 远是在前任的基础和规模之上不断步 步为营,一步一个台阶往上走。没有一 毛钱浪费,永远只见森林不见树木,所 以, 不依赖个体的日本球队总是发挥 稳定得可怕,上下的起伏很小。与此形 成鲜明对照的是,中超球队判若两队 的剧烈起伏,多见于超巨不灵,或球队 处于新老交替的时期。

2020年中超, 苏宁用相对较弱的

个人能力拿下了恒大, 也是一个积极 的正能量,这意味整体有了复苏的迹 象。但接下来的故事味道很不好,难道 这里是一个整体足球受咒诅的地方?

通常,可以把问题推给这个急功 近利挣快钱快出成绩的足球环境,这 样, 所有的人就能把自己的毛病摘得 干干净净,假装这个事跟我无关。

但在羊肠小路上熄火了,绝不意 味着自动转道高速公路。谁不知道整 体是个好东西? 但高级的东西往往需 要更多的付出和积累。我们做不到,只 好鸡贼地抄个人能力的捷径。反正,做 一天是一天,谁知道明后天是个啥情 况?是个老板都说搞百年老店,谁信谁

更多欧洲球员的进入, 将使得比 赛趋向于整体化。但这个希望的小火 苗是不是会燎原呢?不知道。未来的三 五年甚至更多,中超都将处在学习和 探索如何踢整体足球的初级阶段。实 力更为接近,状态的起伏更为剧烈,竟 争的偶然性和激烈程度更高。有朋友 讲得很有道理, 最近几年的中超亚冠 凑合踢踢,能保级就行。调整之年,不 打猎,只是锻炼队伍,培养新人。

据报道,跟往年完全不同,有条件 争中超冠军的几支强队会派替补打亚 冠。也许是保护国家队,也许是觉得拿 亚冠没戏,还不如确保中超。但不论如 何, 这是2021年中超的另一个积极的 信息, 能量和注意力从外向内收回来 了,最终的目的是回到自己的内心做 自己,好歹,回来一半了

不难预计,2021年的惨案会比以 往来得更多一些。就像解说员刘勇老 师经常教导的,不要骂街,不要哭球 丧。因为,这是踢的和看的加起来所有 人的失败。心理医生会告诉你,你所讨 厌的, 正是你不愿被看见的自己。集体 无意识好比云, 所有人都是人肉做的 连接到云的终端。终端显示器只可能 显示云里存储的内容, 只是由于终端 的不同,同样的内容在不同显示器上 的表现形式不同。这是踢的和看的的 ·足球专家 杨帆·